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Tisza öröksége,
Lezárták Tisza Kálmán szemfödője 

felett az érckoporsó födelét és elhelyez­
ek a halottat ősei mellé, abba a sírboltba, 
melyben a családnak örök pihenésre tért 
tagjai alusszák nagy álmaikat, és a mely­
nek bejárata felett biztatón ragyog a ke­
resztény élet reménységének legvigaszta­
lóbb szava : Feltámadunk.

Óh igen, a geszti sírboltban nyugvó 
hamvak felett lesz feltámadás. De lesz-e 
feltámadás az elhunyt államférfiú politikai 
alkotásai felett ? Mit is alkotott ? olyan 
nehéz hamarjában megmondani. Nem al­
kotott semmit sem, csak létesített egyet- 
mást, a mi cselekvés volt, és a miből 
eredmény lett, de a miből alkotás nem 
keletkezett. Megcsinálta a fúziót a Deák­
párttal és a főrendiházi reformot, kétszer 
kötött gazdasági egyezséget Ausztriával, 
keresztül vitte Bosznia okkupációját és a 
véderőről szóló törvényjavaslatot, átala­
kította a vármegyei szervezetet és az al­
kotmányos joggyakorlatot.

Létesített még sokat, de nem alko­
tott semmit sem A politika tudományá­
ban és az államkormányzat művészetében 
alkotás csak egy olyan mű lehet, mely 
eredeti, önálló felfogással a hazai intéz­
mények ősi talaján épült fel és a nemzet

anyagi és erkölcsi erejének megizmoso­
dását nagy arányokban előmozdítja. Az 
ilyen mű mindig korszakalkotó, s ha ta­
lán nem népszerű is, de áldásos, bő for­
rása a nemzeti öntudat fejlődésének, vagy 
a népjólétnek. A kik megalkotják, azok 
igazi vezérelmék, nagy feladatokra hiva­
tott fiai a hazának.

Tisza Kálmán művei az államférfiúi 
cselekedeteknek nem ezen fajából valók. 
A mit létesített, az vagy plágium, be­
csempészett mintáknak szellemtelen után­
zata, vagy kormányhatalmi érdektől su- 
gallt, kontár kezekkel összetákolt fércmű, 
vagy egyszerű ténye a végrehajtó hata­
lomnak, adminisztratív jellegű intézkedés, 
egy nagyobb elme gondolatának, egy 
erősebb szellem nagyszabású tervének 
megvalósítása.

De még sem. Van Tisza Kálmánnak 
alkotása is, van műve, mely egészen az 
övé. Van kormányférfiúi hagyatéka, mely 
nem szállt vele a sirba, hanem hivatva 
van még sokáig őrizni emlékét és fen- 
tartani azokat a kapcsokat, melyek Tiszát 
mint politikust és mint kormányférfiút a 
hazai közélethez kötötték.

Az ő kormányzatának a szelleme az 
a mű, mely alkotás számba megy, abból 
az egy szempontból, mivel hogy mara­
dandó. De csak is ebből az egy szem­

pontból. Nem lehet tagadni, hogy Tisza 
Kálmán kormányzatának a szelleme a 
korszakalkotó állandóság jellegével bir e 
hazában. Uralkodik e szellem a hazai köz­
elet lelett Tisza kormányra lépése óta 
szakadatlanul. Az ország többsége e szel­
lemnek hódol, e szerint gondolkodik és 

j cselekszik. Azok száma pedig, akik ezt 
I a szellemet utálják, még mindig kicsiny, 
habár az ország kormánya már három év 
előtt szakított vele. A szakítás azonban 
csak a legfelsőbb kormánykörökben kö­
vetkezett be, ott sem teljesen, mig az 
alsóbb körökre, a távolabb eső szerveze­
teket átfogó gyűrűkre egyáltalában nem 
terjedt ki.

Tiszának ezen alkotása felett, mely 
romboló, pusztító mű, s éppen azért nem 
egy hazafias politikusnak nem egy hiva­
tott, nagyratermctt államférfiúnak, hanem 
csak egy igen ügyes, eszes, de különben 
rideg, önző kormány embernek az alko­
tása, nem kell kérdezni, fel fog-e az tá­
madni ? Mert hiszen él és virágzik még 
javában.

I la Nyitrainegyében újra a szavaza­
tokat irtják úgy, hogy a hol azelőtt 160 
szavazat volt összeírva, ott most 80-at 
vesznek fel a névjegyzékbe ; ha Torontál 
vármegyében a közigazgatási tisztviselők 
egész seregét felfüggesztik, vagy fegyelmi

V „NY1TRAMEGTEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

A nyilramegyei szamarak.
Ezen cim elolvasásánál némely nyájas és 

nem nyájas olvasóm alighanem a következő szem­
rehányásra fog kifakadni: ugyan mit akar ez az 
ember a nyitra megyei szamarakkal ? Mi köze 
hozzá jók ? Miért nem hagyja még ezeket sem 
nyugton ? — Vagy talán a nyitramegyei szama­
rak kiilömbek más megyek szamarainál ? Utoljára 
is: szamarak mindig voltak is, vannak is, lesz­
nek is! Punktum. Hagyja őket békében ! — — 

Nyájas és nyáj tálán olvasó, ne tessék ag- 
góilni I Nem akarom én az összes nyitramegyei 
szamaraknak az életrajzát leírni. Sok lenne. Ha­
nem annyit mondhatok, hogy erre az egész sza­
rnál-históriára egyes-egyedül Markhot Gyula alis- 
pAn késztetett, még pedig az által, hogy nemrég 
— miként ezt alább bebizonyítom — a megyei 
üzg) ülésen, palain publice, az összes bizottsági 

b'ltok figyelmét a nyitramegyei szamarakra hívta 
c' Kaz, hogy minden egyesre nem mutatott 

r-í, er.viknek a nevét sem mondotta meg, de 
,lf nei,|i részletekre ö is kiterjeszkedett.

^ttm adhatok lelkiismeretes választ azon

kérdésre, vájjon a nyitramegyei szamarak külörn- 
bek-e más megyék szamarainál, mert ehez mégis 
hosszas és alapos tanulmányozás kellene. Láttam 
ugyan más megyékben is szamarakat, de föltűnő 
külömbségről nem számolhatok be. Úgy láttam, 
hogy más megyékben is vannak kisebb és nagyobb 
szamarak, s azt hiszem, mindenütt a nagyok vau­
nak számosabban, mert az emberek azt sokszor 
mondják, hogy : „nagy szamár“, ellenben úgyszól­
ván soha azt, hogy : „kis szamár“.

Magam sem kétlem, hogy szamarak mindig 
voltak is, vannak is, meg lesznek is. Annyi bi­
zonyos, hogy valahány kenet láttam, mely Krisz­
tus urunk születését ábrázolta, mindeniken ott 
volt a szénatelt jászolnál a szamár. Ennélfogva 
már a világ teremtése óla léteztek szamarak, 
mert ha nem léteztek volna, Noé nem vihetett 
volna belőlük is az ö bárkájába, és a vízözön 
után nem szaporodhattak volna el egészen a bet­
lehemi jászolig. S már akkor is milyen élelmesek 
voltak ! A kelet fejedelmei leborultak az újszü­
lött előtt, a nagy eseménynek álmélkodva hódol­
tak, — a szamár pedig iparkodott a jászolból 
jóllakni ! Azóta is megmaradt a szamaraknak azon 
természete, hogy ha szénatelt jászolhoz juthatnak, 
akkor a legnagyobb események is háttérbe szo­
rulnak előttük. — — —

Nyitráuak az 1870-es évek elején volt egy 
igen nevezetes szamara.

Brezányi János bátyánk, — a ki most 88 
éves, s a kit az Ur Isten még jó sokáig éltessen, 
mert ő mindig derék, becsületes férfiú volt és 
maradt — fiatalabb korában gazdászattal foglal­
kozott, s teheneket is tartott felső-városi házá­
nál. — Ezeknek a takarmányt, — télen a város 
végén levő pajtából, nyáron pedig a lucernás 
földekről — egy szamár hordozta.

Ez a szamár, valahányszor a megyeház! 
boltíves átjáróhoz ért, mindig egy nagyot ordított. 
S ez az ordítása annyira szokássá vált, hogy még 
az akkori főispánnak, gróf Csáky Lászlónak is 
föltűnt.

Gróf Csáky egy ízben azt kérdezte Kamo- 
rsav Károlytól, az akkori várnagytól: „Hallja 
maga Kamocsay, miért ordít az a szamár min­
dennap egyet-egyet épen itt a megyeház előtt?“

Kamocsay Károly szókimondó, régi tábla­
idról nyíltsága ember lévén, azt felelte a gróf­
nak : „Méltóságos uram, azt mondják, azért, hogy 
a megyeházán is tudják, hogy vannak ám Nyit­
ni n más szamarak is!“

„Látom !“ — válaszolt neki az élcelődést 
kedvelő gróf Csáky.

A takarmány-konflis vén csacsi nagy örö-
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vizsgálat alá helyezik most, a Széli kor­
ín .ín v negyedik évében és ha ennek a 
vármegyének főispánját királyi elismerés­
sel küldik nyugdíjba ; ha Szolnokon a vá­
lasztási elnök fütyül a belügyminisztériu­
mot vezető miniszterelnök rendeletéire, ha 
l'Vhérváry bár > egv miniszternek a kine­
vezése miatt, a ki telivér liberális, csupán 
abban a hibában leledzik, hogy nem tar­
tozik az elhunyt Tisza iskolájához, az egész 
kormányt válsággal fenyegető veszedel­
met tud előidézni ; ha a liberális agrá­
riusok. a szabadelvű pártnak ez az egyet­
len hasznosabb eleme, lépésről-lépésre hát­
rálni kénytelenek a merkantiles politika 
térfoglalása előtt : akkor igazán lehetetlen 
kérdezni fel fog-e még támadni Tisza Kál­
mán egyetlen alkotása, az a kormány­
zati szellem, mely a hatalmi érdek ked­
véért átgázolt a törvényen, jogon, tisz­
tességen ?

Hanem igenis azt kell kérdeznünk, 
mikor fog ez a kormányzati szellem meg­
halni : A mig él az a nemzedék, melyet 
az elhunyt kormányférfiú felnevelt magá­
nak, addig a Tisza rendszer nem hágy 
fel azzal a rombold munkával, melytől még 
mindig oly sokat szenved a hazai közélet. 
Addig meg nem szűnnek a politikai jogok 
elkobzására irányuló kísérletek, a közigaz- 
gatás ki nem bontakozik a személyes ér- j 
dekszálak összegobozott csomójából, a gaz­
dasági ágak fejlesztésében nem érvénye­
sülnek az ország érdekeinek és a méltá­
nyosságnak szempontjai, a népjólét nem 
jut erőhöz, a népképviselet nem tesz szert 
tekintélyre, a köztisztesség nem foglalja 
el a hatalom polcain az őt megillető he­
lyet.

Sokan vannak bizony, a kik Tisza 
Kálmán politikai örökségén osztozkodtak, 
azért még sokáig fogja ez az örökség 
átokként terhelni a nemzetet. De bármed­
dig tartson az örökösök élvezete, az bi­
zonyos, hogy utódokat, kik az örökséget 
átvehetnék, nem hagynak maguk után.

met okozott az egész felső-varosnak, mert mindig
arra hivatkoztak a felső-városiak, hogv a felső- 
városban csak egy szamár van, és azt is ismeri 
mindenki, ellenben az alsó-városban több szamár | 
van, s ezeket nem ismeri mindenki.

lís amikor azután a felső-városnak egyetlen 
szamara penzióba eltávozott, mert az ura fel ha- ! 
gyott a gazdálkodással, akkor a felső-városiak | 
meg büszkébben mondogatták, hogy Nyitrán a 
felső-v irosbati már egyetlen egy szamár sincs.

A nyálai sportkedvelők régebben egvszer 
szamárversenyt is rendeztek fönt a honvédsátor­
táborban. melyen vidéki szamarak is részt ve­
hettek. Akkor nagyon sok vidéki szamár volt ott 
a versenyen. S mikor a verseny javában folyt, 
egy vidéki, — versenyen kívüli — szamár meg­
zavarta az egész rendet, mert egyszerre csak a 
káréval együtt, melybe be volt fogva, neki ira­
modott a versenyszamarak egyikének, és oly erő­
vel szegődött melléje, hogy karhatalommal kellett 
eltávolítani a heves udvarlót.

l'gyanazon versenynek érdekes folytatása 
volt, egy felcicomázott szamár-fogat, melynek sze­
kerén egy létra volt felállítva. A létrán nagy fal­
ragasz jelentette, hogy: „Kzeu értékes létra ma 
olcsón elárvereztetik !“

Mindenki azt kérdezte hogy miért értékes

Erről kezeskedik az ébredő keresztény’ 
szellem, melynek méhéből meg fog szü­
letni a keresztény politika korszaka.

Protestánsok n pápáról. Az angol
protestantizmus egyik legnagyobb napilapja, a 
lend üli .bitty Telegraph“ 1. év március 2. szá­
mában a következőkép méltatja Szentsége« Atyánk 
25 eves jubileumát:

„Kérdjük : Mióta a Caesarok trónja helyébe 
Péter apostol tanitószéke került, akadt-e a pap­
ság történetében jelenség, melv az emberek ro- 
konszeuvet es tiszteletet jobban megérdemelné, 

I mint ez? Egy pápának sem volt nagyobb ha- 
I talma. M dón XIII. Leo elfoglalta a pápai trónt, 

akadtak em -orek, akik azt gondolták, hogy Perei 
Joachim le<z az utolsó pápa. S most kiderül,

; hogv éppen ellenkezőleg, mert ó vau hivatva, 
hogy a pápaságot megerősítse és a jubileum, 

j melyet ó nio-, ünnepel, a szellemi hatalomnak 
I olyan diadalát mutatja, minőt alig ismertek va­

laha Mai nap a „Szent Atya" igazán a legatyaihb, 
legti-zteitebb alak, ami csak létezik, a világnak 
elöljárója (the doyen of the world). () az anatbe- 
mákat es villámokat felcserélte szelídséggel és 
világossággal, személyiségének egész légköre a 
béke volt. Lehetne mondani, hogy XIII. Leo fe­
lette csillapító es békés befolyást gyakorolt ko­
rának lii te re és nézeteire. Megnyugtatót ott ahol 

i nein tudott meggyőzni es minden nemesen gon­
dolkodóinak személye iránti tiszteletét szerezte 

I meg maga számára oly mérvben, mint a refor- 
j máció óta egyetlen egy pápa sem.“ — A Daily 
! Telegraph beszél azután a pápához küldött kö- 
. vétségekről eképeu :

„A bárom nagy protestáns uralkodóház (Ang- 
; lia. Hollandia, Németország) éppen ügy lesz kép­

viselve. mint a francia kormány, vagy az osztrák- 
magyar és spanyol udvar. Ezeknek találkozása a 
Vatikánban, egv közös téren, avégből, kogy egy 
eszményi pápának személyes erényeit ünnepeljék, 
igazi kedves békeünnep (sirenicon), mely az elmúlt 
nemzedékek előtt teljesen érthetetlen volna, és 
mely mutatja, hogv az egyházak, bármennyire 
elágaznak is az egységes tantól, mégis haladást 
tettek, s a harcnak az érdességét szelídítik.“ — 
Azután csodálattal emlékezik meg a pápa koro­
názásáról :

„1878. márc. 3-án, 24 évvel ezelőtt tették 
fel ^ fejére a tiarát a legfenségesebb szólásmód 
mellett, aminőt halandóhoz valaha intéztek : , Tudd 
meg, hogy te a fejedelmek és királyok atyja, a vi­
liig uralkodója és Krisztus helytartójaEnné' 
kolosszálisai)!) formulát soha nem gondoltak ki. 
Az összes akkor élt bihomokok közöl már csak 
a mostani pápa él s vezeti azon láthatatlan bi­
rodalom kormányzását, mely minden országok 
között el van terjedve a világ végéig. Az angol­
szász fajnál olyan tiszteletnek örvend, ami növel 
egyik elődje sem dicsekedhetik az újabb korból.“

az a létra, és ha értékes, miért adják el olcsón ? 
De midőn a rendezők egyike stentori hangon ki­
hirdette. hogy ez az a hires szamár létra, — ár­
verezi nem jelentkezett.

Azután kihirdették, hogy zárt ajánlatok is 
elfogadtatnak. Később kiszivárgott azon liir, hogy 
a létrát egy mátraiakból alakult közkereseti tár­
saság vette meg, és minden megfelelő alkalommal 
gyakorolja magát felmászásban.

** *
Most már áttérek a tulajdonképeni rész­

letekre.
Sorra veszem : először a mátrai szamarakat, 

azután a megyének vidéki szamarait külön. Lás­
suk miképen alakulnak Nyitramegvében a sza­
már-viszonyok ! ' (Vége küv)

Sziporka.

Szállodában.
Szoliapinczér: Mikor ébreszszetn föl ura- 

ságodat?
Jogász: Mihelyt az első hordó sört csapol­

ják odalenn.

Választ kérünk!
A „Ny. E—r“ március 27 én megjelent i 

számában, mint már említettük, azt irta i, ’ 
„egy néppárti lapot a gilny feszitett keres*",^ 
mert homlokán e címet viselte: a nvn-v.,,. e’***&) «1 up»«
számára“. — Lapunk március 30 án inegje|v. 
számúban kértük, hogy nevezze meg azt a 
párti lapot; — mert alapos kételyünk volt ez#" 
még valamikor a kőkorszakban keletkezett 
nek igazsága iránt. Erre a „Ny. E—r“ j„y ^ 
Jászolt:

Arra az odavetett állítására (t. i a Nv s 
Ii"k) mintha nem volna igaz. hogy egy dumíunUia' 
parti lapot a homlokán — igaz. hogv csak •

ékeskedő sajtóhiba tett nevetségessé, csak' „ na,,i4 
dók vagyunk : legyen mrencténk, bemutatjuk erem)?B' 
őst a kuriózumot, ha kiváncsi reá. ü(n

Mi csakugyan kiváncsiak voltunk és me„. 
kértük dr. Ivovách Pál orsz. képviselő és Deák 
János urakat, kik ép véletlen szerkesztőségünk- 
ben megfordultak, hogy szólítsák fel a „Nv. p__ 
szerkesztőjét a kínált lapnak a bemutatására.

Nevezett tisztelt barátaink azonban kény­
telenek voltak konstatálni, hogy a szerkesztő a" 
felkínált lapot nem tudta megmutatni. Először nem 
ért rá és másnapra halasztotta. Másnap lm,' 
kénytelen volt a szerkesztő úr kijelenteni, 1,0Z 
a lap nincs meg, de majd ir a feleségének. '

Mi itt nem nyargalunk egy sajtóhibán, ha­
nem sokkal fontosabb szempontból akarunk a 
dolog végére járni, fia előmutatni nem bírja - 
pedig maga kínálta — akkor levonjuk belőle a 
konzekvenciát.

Közönségünk tájékoztatására még csak annyit 
mondunk, hogy a Dunántúlon összesen öt magyar- 
nyelven megjelenő néppárti lap van, és pedig; 
„Esztergom,“ „Dunáutulillirlap“ (Győrött), „Fejér 
megyei Napló“, „Szombathelyi Újság“ és a „Pécsi 
Közlöny“. — Ezen lapok egyike sem viseli cimélen 
jelenleg ezt a felírást „a magyar nép számárad 
Minthogy pedig a lapok homlokfelirásukat nem 
szokták változtatni, hát biztosra vehetjük, hogy 
nem is viselte soha.

Tehát kérjük sürgősen még egyszer a kér­
déses, most már dunántúli néppárti lapnak meg­
nevezését.

A cikk további támadására nem reflektálunk. 
Az egyházi ruha és a társadalmi állás nemcsak 
személyes inzultustól véd meg, de egyúttal attól 
*si l'ögy az „Ellenőr“ cikkéhez hasonló módon 
Írhassunk Mi a támadásokkal szembe csak té­
nyeket állítunk, aki azokra felelni nem tud, az 
heves kifakadásokban tör ki. De ilyenekkel nem 
törődünk. Tíz évi szerkesztésünk alatt sok minden­
féle támadásokat állottunk ki, és a támadók nagy 
része hatalmas elégtételt szolgáltatott nekünk 
olykor-olykor.

f.gy vidéki ügyvéd sok nyilat lőtt felénk dr. 
Hangba Sándor lapjának hasábjain. S mikor azután 
a szerkesztővel meghasonlott, olyan levelet irt 
nekünk, hogy Hangba Sándor dr. ugyancsak nem 
köszönné meg, ha kiadtuk volna. És nem adtuk 
ki még akkor sem, mikor a nevezett szerkesztő 
leghevesebb támadásait intézte a néppárt és lapunk 
ellen. Hedig ugyancsak levághattuk volna; itt van 
most is a fiókunkban.

Egy treucséumegyei képviselő-jelölt szemé­
lyes invertiváit később olyan levélben telte jóvá, 
mely a milyen szép a szerzőjére nézve épp oly 
alkalmat szolgáltatott volna, hogy tőket faragjunk 
belőle. Nem tettük.

Egy, tudja Isten honnan ide szakadt, kál­
vinista ügyvéd, kit a helybeli liberálisok érdé- 
illetlenül beprotegáltak a városházára s a megye­
házára, személyes inzultusokkal fenyegetőzött el­
lenünk. Nem reflektáltunk reá. S mikor aztán 
rövid időre oly csúfosan kellett menekülnie Nyit- 
íáról, akkor — még kevésbbé. Lapunk közönsége 
tudja, hogy szégyenteljes futását, még csak meg 
sem említettük. Opinionuin commenta delet dies, 
naturae indicia confirmat.



s

A kétféle szám
\ \v E.“ számítva a közönség tájékozat- sígárá, töket kovácsol abból, hogy a „Xyitra- 

í"'vej sietnie“ kétfelé számban jelent meg egy. 
D“r' vidékre kibocsátott példányaiban nagyobb 
‘ |iil„ gorombasággal traktál bennünket.“
111 * hogy néha egyik szántban több vagy 

ls yaűj mint a másikban, az aki ismeri a tech- 
”.kai összeállítást, tudja, hogy az más lapoknál is
szokott megtörténni.

Nézzük meg mi is volt az a rettenetes cri­
men és hogyan esett az meg?

Az eredeti kéziratban ez állott:
A vállalatnak (t. i. a nyitrai napilap-válla­

latnak i sok pénze lehet, „mert a budapesti lapok•- 
mik -VyiV/aÍM délben olvasható híreit mint saját 
táviratait hozza esti iit árukor

Kz a dőlt betűkkel szedett két. sor volt az, 
melv miatt most szappanbuborék golyóval ágyuz
felénk.

Mire alapítottuk a fenti vádat ? Arra, hogy 
a nagy hét második felében, mikor az „Ellenőr“ 
elsá szántai megjelentek, a budapesti lapokban itt 
NvitrAn már délben olvastuk azoknak a híreknek 
e„y részét, melyeket üt árával később, mint saját 
táviratait hozza az „Fi—r“. Múlt szombat délután, 
„ókor a lap nyomatik, Huszár ur könyvkereske­
désében túlságos óvatosságból még egyszer össze­
hasonlítani akartuk, vájjon csakugyan igaz e, hogy 
a ileli lapoknak híreit hozza-e az nap este, és 
összehasonlítás végett újra heköveteltük a napi­
lapokat. A lapok most már nincsenek Huszár ur 
könyvkereskedésében, mint annakelötte, azokat a 
papneveldéből kellett beszereznünk. De K ram ár 
Vilmos nyomdavezető arra kért bennünket, hogy 
a munkások feltámadásra szeretnének menni, s 
ha addig várnak, mig a lapok beérkeznek, akkor 
bizonyosan elkésnek az ünnepélyről. Ekkor ki­
adtuk az intézkedést, hogy az illető két sort tö­
röljék ki.

A vállalatnak sok pénze lehet, mondottuk, 
mert, amit Nyitrán délben kiollózhat a fővárosi 
lapokból, azt esti öt órakor részben mint saját 
táviratait hozza. Lássunk egynéhány példát:

Budapesti Hírlap március 2fi. száma 4 old.
I. hasáb:

— I Vilma királynő egészségi állapota.)
Hágából táviratozzék: Hivatalos jelentés sze­
rint Vilma királynő egészségi állapota ez idő 
szerint kielégítő. Orvos i mind a mellett azt a 
véleményét fejezte ki, hogy a királynőnek egész­
sége érdekében kerülnie kell minden nagyobb 
megerőltetést. A királynő ennélfogva lemondott 
évenkint szokásos amszterdami látogatásáról.

Xyitramegyei Ellenőr márc. 27-iki sz. mint 
(eredeti távirati és telefon jelentése):

Vilma királynő betegsége. Hágából jelentik: 
Hivatalos értesülés szerint Vilma királynő 
egészségi állapota ez idő szerint megnyugtató. 
A királynő házi orvosa a kiállott nagy izgal­
makat tartja a betegség okául. A királynő 
amszterdámi útja ez évben elmarad.

Budapesti Hírlap március 2íl-iki sz. 4. old.
II. hasáb:

Összeütközés a bolgár-török határon. Szófia 
márc. 28 Tegnap Zaratos határfalunál a bol­
gár es török határőrök között véres összeüt­
közésre került a dolog. E falunál a múlt évben 
is történt hasonló összeütközés. Mind a két 
részről történtek sebesülések. Egy bolgár al­
tisztet megöltek.

Xyitramegyei Ellenőr március 00-iki száma 
(ieredeti távirati és telefon jelentése):

Török-bolgár liatárvillongásoli. Véres ki­
menetelű határvillongásról ad hirt egy szűk 
szavú szófiai sürgöny, mely Saratos bolgár ha­
társzéli községben a török és bolgár őrjáratok 
közt ment vegbe. Mindkét részről sok sebesü­
lés történt. Iiolgár részről egy altiszt meghalt.

Sztahulyák budapesti sikkasztanak Hamburg­
ban történt elfogatását márc. SÍ -én délben olvas­
tuk az „Alkotmányiban és ugyanazt az Ellenőr

Hja-. 1. számában, mint eredeti távirat es telefon 
I jelentést.

Ha fáradságot vennénk magunknak, talán 
többet is találnánk. De eleg legyen ennyi.

F.zt nem szemreháuyáskep hoztuk fel, liá­
néin e-upán a magunk igazolására, hogy állita- 
suuk nem volt valótlan, midőn mondottuk, hogy : 
„A vállalatnak sok pénze lehet, mert a budapesti 
lapoknak Xyitrán délben olvasható hiteit részben 
mint táviratait közli esti öt órakor.“

S ha hibáztunk múltkor, úgy a hiba csak 
túlságos óvatosságunkban rejlett, mert mint a 
felhozott példák bizonyítják, a túlságos óvatos­
ságra éppenséggel nem volt szükség. A közönség 
pedig láthatja, hogy mi volt az a „nagyobb adag 
gorombaság\ amivel a .Ny. E— r-t tmktaltuk. 
Semmi egyéb, mint az a két sor, melyet külön­
ben az idézett lap-kivonatokkal teljesen igazol­
tunk.

nyitramegyei szemle.

Szavazatirtás Nyitramegyében.
Frivigyéről a következő sorokat vettük: 

Tisza meghalt! líáutfy megbukott, de gonosz szel­
leme meg mindig kisert. Nekünk nyitramegveiek- 
uek legjobban kell óvakodnunk o gonosz szelle­
mektől, mert reánk ki van mondva a halálos 
Ítélet. Tudja az egész ország, hogy Magyarország, 
s különösen Nyitramegyc desperates, ázsiai álla­
potú közigazgatására mi nyitraiak adtuk a jól 
megérdemelt választ, illetve kegyelemdöfést. Mikor 
11 mnmeink jelölt között csak 3 maradt, és fi 
ebből néppárti, a kettőnek megbocsátanak Kubi- 
nyi Gyurka szerint. (Különben minden liberális 
olyan) Tehát kedves néppártiak vigyázzunk ma­
gunkra ; mert a gonosz szellem már működik a 
bizottságokban. Tudjuk nagyon jól. hogy honnan 
fuj a szel. Tudjuk, hogy kinek meghagyására tör­
ténték nálunk a gonosz, roszhiszemü törvénytelen 
szavazatirtások. Ismerjük a bizottságokat és azok 
elnökeit. Vannak köztük olyanok, akik állítólagos 
képesítésük dacára, az ekeszarvához sem értenek, 
nem még a törvényhez. Fis mégis törvényből ci­
tálnak. Minden néppárti községben föltűnően so­
kat hagytak ki a névjegyzékekből a bizottságok, 
így pl. a lazáni és berzsenyi plébániából 50 nél 
többet hagytak ki. Holott sem a cenzus, sem a 
vagyoni állapotok nem változtak. Fezekről külön­
ben majd májusban, a felebbezés alkalmával, rész­
letesen he fogok számolni. Most csak a privigyei 
kegyesrendi tanárok kihagyására akarok rövid 
megjegyzést tenni. — Hogy milyen alapon hagy­
ták ki a 4 kegyesrendi tanárt, és miképpen adták 
azt értésükre, azt nem kutatom. Vannak olyan 
legények a tanár urak, ha jogtalanság történt 
velők, azt tudni fogják megtorolhatni és igazukat 
keresni. Én a tisztelt bizottságtól csak azt kér­
dem, hogy mikor kutatták át a tanár urak szek­
rényeit az okleveleik miatt ? — A t. bizottság s 
különösen annak bölcs és müveit ? elnöke, ha már 
olyan nagyon jól ismeri törvényeinket, miért nem 
nézték meg már azt a curiai döntvényt is, a mely 
következőkép szól: „Mindazon nem okleveles ta­
nárok, a kiket választói jog nem illet, de a vá­
lasztói névjegyzékbe már egyszer föl vannak véve, 
azokat a bizottságnak magának kihagyni nem 
szabad, hacsak ideje korán Írásbeli följelentést 
ellenük nem kapott a bizottság“. No, hogy a tanár 
urak ellen följelentés nem történt, azt tudjuk. De 
azt is tudjuk, hogy az egész meghagyásra történt, 
miután véletlenül 1 közölök mert néppárti jelöltre 
szavazni. — Polgár.

Egy másik privigyei levél a következőket 
jelenti:

A szó legszorosabb értelmében ázsiai álla­
potok uralkodnak Nyitravármegyében. A zsarnok­
ság, önkény kedés határt nem ismer. Most álta­
lános a haza hűséges polgárainak zaklatása a 
legszentebb polgári jogok elrablása által, a sza­
vazatirtás által. Becses lapja hozott már hitt a 
megye több kerületéből a szavazatirtásról,, én

most jelentem, hogy l’rivigyén mintegy 40, a 
magyar haza boldogságáért dolgozó hűséges 
polgárt fosztott meg a bölcs bizottság szavaza­
tától. köziük több tekintélyes férfiút és négy 
kegyesrendi áldozárt is, akik már évtizedeken át 
teljesítettek szivük-lelkük legjobb sugallata szerint 
polgári jogukat, kötelességüket. A szavazatuktól 
megfosztott polgárok Írásbeli értesítést is kaptak 
Hajdú Eereuc elnök, dr. Csvikota János tag és 
Gregor Imre tag aláírással és azon megokol ássál, 
hogy „az IMII. évi 243. kúriai hatarozatbau meg­
kívánt minősítéssel nem hír.“

Szerény véleményem szerint a szavazati 
jogot nem kúriai határozatok, hanem a magyar 
király által szentesített törvények körvonalazzák. 
Ezen törvényekből én azt olvasom ki, hogy a 
fentebbi szavazatirtó küldöttség egyáltalán nem 
bir kvalifikációval arra, hogy más szavazata fö­
lött ítéljen, mert ő maga nem bir szavazattal. 
Nézzük sorban. Hajdú Ferenc a szavazatainkat 
irtó bizottság elnöke gr. Pál ily gazdasági alkal­
mazottja. Mint ilyen a szavazók lajstromába nem 
vehető fel, mert gazdája hatalma alatt áll, aki 
őreá pressziót gyakorolhat. Így tehát nem füg­
getlen ember s így csak visszaélés folytán lehet 
a lajstromba felvenni, mert nem választó s igy 
bizottsági tag, plaue eluuk egyáltalán nem lehet.

Szavazati joguk van s igy választók és vá­
laszthatók az okleveles gazdászok, de, hogy Hajdú 
l'erenc oki. gazdász volna es gr. Pálffyuak gaz­
datisztje volna, az nagyon kétséges, mert a fóúr, 
gazdatisztjét, mint vagyonának főőrét, tisztelni, 
becsülni szokta, gr. Páltfy pedig úgy bánik Haj­
dúval, mint cselédjével. Köztudomású dolog, hogy 
egy alkalommal gr. Páltfy Herodek iparos áltál 
iizeuetet küldött Hajdúnak : „mondja meg Hajdú­
nak, hogy szamár.“ S ebben még nem állapodott 
meg gr. Páltfy, hanem Herodek jelenlétében kér­
dezte Hajdútól, hogy megkapta-e az üzenetet, és 
mikor Hajdú „igennel“ válaszolt, gr. Páltfy nem 
nyugodott bele, hanem Hajdúnak ismételni kellett 
az üzenetet, hogy : „Méltóságod azt iizeute, hogy 
szamár vagyok.“ — Kérdem vájjon ilyen önérze­
tes ember lehet-e más szavazata fölött bíráskodó, 
lehet-e szavazatirtó elnök. No de szokása már az 
a nyitramegyei központnak, hogy ily elnököket 
nevez ki. Lutonszky Móric, gr. Pálffynak úgyne­
vezett erdesze, az a uégy elemi osztályt végzett, 
beköltözött, magyarul nem tudó cseh ember szin­
ten volt már szavazatirtó elnök. Kérdem, hogyan 
s miképen tudja ez a magyarul uem tudó cseh a 
törvényt megérteni s azt magyarázni ?

Szerény véleményem szerint a törvény in- 
tentiójával ellenkezik a Gregor Imre kiildöttségi 
taggá való kinevezése is. () a népnek szolgája, de 
alattvalója a főszolgabírónak is, a ki reá paran­
csol a jegyzőkre. Ily parancs folytán volt oly sok 
jegyző a galgóci választáson korteskedni.

Dr. Csvikota János kineveztetett küldöttség! 
taggá mint megyebizottsági tag. Pedig ő szó szo­
ros értelmében nem tag, mert megválasztatása 
ellen felebbezés nvujtatott be.

Íme ez az a küldöttségi bizottság, mely 
I megfoszt ezreket a legszentebb alkotmányos pol­

gári jogától.
Megfosztja a földmivest azzal, hogy nincs 

neki úrbéri telke. Tavaly volt, sót évtizede­
ken át volt, s volt neki szavazati joga is. Birto­
kából semmit sem adott el időközben és most 
még sincs egy negyed úrbéri telek? Nincs, mert 
előállott a kiildöttségi tag, aki jegyző, azzal, hogy 
az */4 telek uem csupán az övé, hanem még 
igényt tart ahoz a fivér, nővér stb. — így veszti 
el szavazati jogát a polgár, melyet évtizedeken 
át gyakorolt, mert a jegyző indítványára, bár 
törvényellenesen, a telekkönyv szerint történik a 
választó névjegyzék összeállítása, pedig strikte a 
B.-tabella vagyis adó szerint kellene annak tör­
ténnie. De volt-e kezük ügyében telekkönyv ? 
Nem. S igy a jegyzők bemondásai és saját tör­
vényellenes nézetei alapján, irtják a szavazatokat.

íme ezek s ezekhez hasonló individuumok
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
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eszik népszerátlenué a különben joszivü és ro­
konszenvesen békülékeny dr. Kramolint s terem­
tetlek számára tarthatatlan helyzetet.

Ily érzék télén es folyton heccekben utazó 
vigécek eilen kevés a reklamáció es a kiigazítás 
hosszadalmas e- sok ügygyel-bajjal járó módja, 
hanem az ily küldöttségek ellen a legnagyobb 
szigorúsággal kell alkalmazni az ls78. évi V. t.-r. 
17ii. es 180. §-at. bzt kívánja a polgárság jóléte 
es nyugalma. X

.■I zsámlokrcthi kerületbőljelentik még: Mint 
hallom a novaki völgyben du nai több néppártit 
fosztottak meg szavazati joguktól. Ellenben Maj- 
theuyt ispánjának kinek sem diplomája sem va­
gyona nil's — úgy szinte a novaki vasúti elöljáró 
uak, kittek 400 fit fizetése van adtak szavazatot. 
Szk >« s.uty llradistyeu 31 szavazat közül 12 nép­
pártit fosztottak meg, köztük magát, az öreg lluisse! 
okleveles tanító! is.

Szíveskedjek ez adatokat b. lapjában közölni, 
s egyúttal felhívni a néppárt vezetőit, hogy szed­
jek be a szavazatuktól megfosztott néppártiaktól 
azon írásbeli értesítéseket, melyeket azon trias 
kiállított, — mert csak adó miatt szól majdnem 
valamennyi.

De hogy az illetők utasítás szerint járták el
— az világos — de különben is maga az a tenv
— ilyen három egyénnek kiküldetése eleget mond.
A leghatározottabban kell úgy a főispánt mint az 
alispánt támadni Hiszen maga az alispán nyilat­
kozott még az utoDó választás előtt, hogv [elle­
tett olyan hibát elkövetni és Bélapatakán meg a j 
rudnoi völgyben annyi szavazatot összeírni!

Újdonságok.

Azon t. olvasóinkat, kiknek előfize­
tésük a jelen évnegyed végével lejárt, 
nemkülönben azokat is, kik az előző 
évnegyeddel is hátralékban vannak, tisz­
telettel felkérjük, hogy előfizetésüket meg­
újítani, illetve hátrálékaikat kiegyenlí­
teni szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
désében fenakadds történjék.

A „Xyi/ramegyei Szemle“ 
kiadóhivatala.

Nyitraegyházznegyci hírek Csilien j 
Mihály turn a i plébános, megkapta a teplai pie- j 
bániát. — Simoni*ic$ János teplai ideig), admi- i 
nistrator, hason minőségben küldetett Tárnáin. j 

Áthelyeztettek : hmetykó Károly ideigl. kise­
gítő, Iiieesniráról káplánnak előbbi helyére Nagy­
id vinára és Knleky Mihiíly terchovai káplán, ideigl. 
kisegítőnek Klees ideára.

Eljegyzés. Ifj. Valach István eljegyezte 
Rubinek Mariskát, Rubinok Nándor földbirtokos 
es megyei bizottsági tag nevelő leányát. Rubinek 
fiyula orsz. gy. képviselő testvérhugát Óhajon.

MnKun vizsga. Erdődy Imre gróf. gal 
góei töidbirtoko.-nak fia. Vilmos, múlt szerdán 
vizsgázott a IV. gimn. osztályból. E célból a nyit- 
ra: főgimnázium tanári karának 7 tagja, élen az 
igazgatóval, Galgócra rándult ki, a hol a szülők 
jelenlétében folyt le a nagy reményekre jogosító 
fiatal gróf vizsgája, jeles eredményuyel. Vizsgálat 
után a grófi pár a tanári kar tiszteletére fényes 
ebédet adott. Ebéd alatt a vizsgázott növendék 
szí p szavakkal köszöntötte fel az igazgatót és a 
tanári kart. melynek nevében az igazgató vála­
szolt, éltetvén a grófi párt es a fiatal növendéket.
A tanárok a délutánt is a vendégszerető grófi 
család körében töltötték, az esti vonattal pedig 
visszautaztak Nyitrára.

A gazdasági egylet költözködik.
A Nyitramegvei Gazdasági Egyesület titkári hiva­
tala ápril hó 3-tól a Tóth-Vilmos utcai 1‘eschina-

fele 5-ik számú házban (a Szarvas szállóval szem 
ben, a Schiller kávéház felett) van Ezzel kap­
csolatosa u jelentik, hogy Velcsey József, az uj 
titkár, állását f. évi ápril 1-én elfoglalta.

Major Ferenc üdvözlése. Lapunk 
más helyen közlünk egy részletet a néppárt egyik 
nagy képzettségű, tevékeny tagjának, a holiest ke­
rület képviselőjének, dr. Csernoch Jánosnak par­
lamenti működéséből. E helyen pedig jól eső 
örömmel e< méltó büszkeséggel kell megemlékez­
nünk az országgyűlési néppárt egy másik illusz­
tris tagjának, a zsámbokréti kerület képviselője, 
dr. Major Ferencnek nagy arányú tevékenységé­
ről, mely immár országszerte figyelmet keltett és 
a fáradhatatlan képviselőnek elismerési szerzett. 
Ennek az elismerésnek a kifejezése az az üdvözlet, 
melyet a temesvári ipari hitelszövetkezet e na­
pokban táviratilag küldött dr. Major Ferencnek, 
a kisipar érdekében mondott képviselőházi be­
szédéért. A temesvári ipari hitelszövetkezet, tagjai, 
úgy tudjuk, politikailag távol állanak pártunktól, 
de azért nem oly elfogultak, hogy nem tudnák 
méltányolni az ország közjavának érdekében ki­
fejtett önzetlen tevékenységet. Biztató jele ez az 
elismerés annak, hogy a néppárt országgyűlési 
működése nem fog nyom nélkül elmúlni, hanem 
megnyeri az ország közvéleményének egy nagy 
részét azoknak a közgazdasági elveknek, melyek 
pártunk program injának sarkpontjait képezik. — 
Lapunk részéről is dr. Major Ferencet a legme­
legebben üdvözöljük.

Halálozás. Wohl a ml György hand lovai 
, birtokos és postamester, lapunk handlovai levele- 
I zője márc. 29-én hosszabb szenvedés után elhunyt.
I A megboldogult lapunk handlovai levelezője volt. 

Családjának azért mély részvétünket fejezzük ki. 
Az elhunytban Wohland Ignác apponyi plébános 
úr édes atyját gyászolja. Béke poraira !

Római zarándokút. Az ápril 10-éu 
induló római zarándoklatban egyházmegyénk pap­
jai közül tudtuukkal négyen vesznek részt u. m. 
Gerháth Mihály darázsi, Kompánek József sztricei, 
I-ülöpp László koloni plébános és Üeuvács István 
roszinai káplán. — Kzzel kapcsolatosan megem­
lítjük, hogy Petrovics László uyitrai főgimn. tanár 
nejéi el most Nápolyban időzik, s legközelebb egy 
tárcát hozunk tőle a Vezuvról, melyről remek 
anzik«zkártvát küldött éppen ma hozzánk.

Műkedvelői szinielöndás A uyitrai 
kath legényegylet ház-alapja javára jövő vasár­
nap, április lió 13-án, egyleti helyiségében (Pia­
rista-utca 22. szám) táncmulatsággal egybekötött 
műkedvelői sziuielőadást rendez. Színre kerül Kö- 
vessi Albert 4 felvonásos énekes fővárosi élet- 
képe, „A diurnista.“ Az szinielóadás este fél 8 
órakor veszi kezdetét. Belépő dij szeinélyetikiut 1 
korona. Jegyek előre válthatók Feitsdier Ernő 
egyleti pénztáros üzletében.

A nyitrai kath. kőmives egylet
néhány nappal a húsvéti ünnepek előtt már 
vármegyeház-tér 8. szám alatti saját otthonába 
költözött. A helyisegek kényelmesek, a nagyterem, 
mely csak nagy összejövetelek es közgyűlések 
alkalmával lesz használva, iß'/g m. hosszú. 4' 
in. széles és 41/, m. magas. A nagyterem (i Auer- 
féle égővel világittatik meg. Az épület alsó sar­
kait jo magasan egy Auer-égő lámpa megvilágítja 

udvart es a kertet. A pincét is legszeszszel

likus és lutheránus előtt egyaránt szentn *
jelölte ki Skarniczel Gyula galgóci ügyvéd 4^°*’ 
reggel Lopassdu délelőtt 11 órakor, tűiként a 7* 
előre hirdette, Vittencen lesz a választók je,,v °b 
kenek kiigazítása. Ide rendelte G ki méterről 
uizsuai és 11 kIméterről a radosóci bírót j<" / 
emberek hangosan zúgolódtak. Csak rajta Ti.* 
győződik meg a nép, hogy a „liberal“ előtt sén - 
sem szent. így ismeri meg azokat, kik csak ne ^ 
rég nieilöket verve mondogatták, hocv öl- U”" 
katholikusok“. "Jtí

Megugrott halkereskedö. Az elm„i, 
év tavaszán a farkasdi elüljáróság olyan fur . 
dolgot cselekedett meg. mely most a község 
130 korona kárával végződött. Ugyanis „ ^ 
mellett elterülő holt Vágót és több kis tavait7 
bérelteitek Halász Salamon kereskedővel |l ir, 
évre. utólagos fizetéssel. A halászat jó ereil,,7. 
nyekkel foly tatódott es sok jutott belőle XvitrT" 
a piacra, míg egy csendes reggelen a halász,Best»! 
és titkos társai meg lettek a szőrei tavon aka- 
dályozva, mert a marhaállomány reggeli ilátójául 
szolgáló víz zavarossá tétetett. A halászniester 
egyet gondolt és megharagudott, megelégedett a 
halászat eredményével. De nem Így elüljárd ura 
mek, mert mikor az évi 130 korona haszonbért 
követelték tőle, azzal érvelt — Írja jókedvű tu 
aósitónk — mint az egyszeri ember, midőn azt 
kérdezték tőle a vásáron, hogy ad-e tejet a rizska? 
„Szívesen adna szegény — csak volna neki“.

Sikerült hangversenyt, rendezett 
T lencsén ben f. hó 2-áu a megyei tanítótestület. 
Minden száma a programnak tapsot aratott a kö­
zönség részéről. Kivált a három Sztraka-tm,éT 
oldotta meg feladatát igazi művészi precizitással 
és az általuk előadott „Itália“ kettős még a túl­
zott kívánalmakat is kielégíthette. Feltűnt meg 
Zamaróczy Irma úrhölgy kedves énekével, vala­
mint Lulcavszky Aranka úrhölgy iskolázott vonzó 
hangjával. Az énekszámokat Chladek Henrik kar­
mester kisérte zongorán a nála megszokott bra­
vúros ügyességgel. A hangversenyt egy élőkép 
fejezte be, azt ábrázoló, amint Szt. István az 
országot Nagyasszonyunk pártfogásába ajánlja. A 
lelkesült nézők még meg is uj rázták, cáfolatául 
amaz aggodalomnak, melylyel egyesek az ilyen 
élőképet nem vélték alkalmasnak a bemutatásra.
A hangverseny után tombola volt, mely csak éj­
fél után ért véget.

az
világítják, mert néha műhelyre is fogjak hasz­
nálni. A kertben van kétféle kttglizóf egy 26V. 
"V ll0SSZli tekepálya és egy orosz tekéző a tagok 
nócsaládtagjai részére. A kert a mennyire csak 
lehet rendben lesz. A ház ünnepi felavatásának 
napja még nincs meghatározva, ,le mindenesetre 
május hó egyik vasárnapján fog megtartatni. A 
szertartást Bende Imre püspök őmlga fogja sze­
mélyesen végezni.

Kegyelet hiány. Nem is mondható más­
nak, midőn azon botrányra gondolunk, mely Vit­
tencen nagypénteken történt. Ezt a napot, katlio-

A farkasdi óvoda. Mint halljuk, a far- 
ka*di képviselő testület abból az alkaloméul, hostv 
óvónőjük pár hó múltán férjhez megy és távozik, 
az óvodát meuhelylyé akarják bérmálni és csupán 
dadát óhajtanak bele alkalmazni. íme takarékos- 
kódúi akarnak az urak, pedig alig jut 20 filler 
egy gazdára az óvónő csekély fizetéséből és fele­
dik egyben, hogy egv dada nem képes arra, amit 
egy oki. óvónő teremt. E napokban adott éppen 
M basics kifejezést a tekintetben, hogy az óvoda 
törvény szigorítását óhajtja, a mit bizony a m. k. 
tanfelúgyelőség nem fog figyelmen kivül hagyni. 
Azután lesz még ebbe beleszólása Gróf Karolyi 
l. ijosneuak is, sőt reméljük, hogy a farkasdi elöl­
járók sein akarnak majdan haladni o téren — rák 
módjára.

A kovács-legény bolyongása. 1901. 
júliusban a privigyei választás előtt történt, hogy 
Zátiy Ferenc, fiatal jókedvű, életerős 18 éves 
kovács-legény, ki egész nap a kalapácsot emel­
geti, a lajrunt után kiment a szabad természetet 
élvezni, s ügy 1» óra tájékán este hazafelé jövet 
kortes nótákat énekelt dr. Ernszt Sándor tisztele­
tére a vasúttól a város szélső házáig. De e szélső 
házban lakott egy liberális, s arra sétált két. zsidó 
leány, ezek fuzionáltak a jókedvű, magyarul éneklő 
legényke agyouütésére. Föladták őt Filhergernek. 
ki elítélte az if jút, 30 korona pénzbírság vagy két 
napi fogságra. ()h! de van még a szegény-legény- 
11 ok pártfogója. Megfelebbezték az ügyet. Helyben­
hagyó végzés jött le. Ismét apelláltak. Most elmúlt 
hosszú idő. Már azt gondoltuk, el is feledkeztek
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nyitramegyei szemle.
s ime a zsámbokréthi választás után néhány 

r°a “ hivatják az ifjút, hogy fizessen 90
Yflgy üljön a dutyiba

^ ,r ke kente a végzés a kiadását, de semmi szín 
^ ,em akarják neki kiadni. Az ifjú gondolt 
** v főispán úr azt mondta, mikor Privigyén 
veit' hogy ó a nép atyja, pártfogója. Ajtaja nyitva 

a panaszosok előtt, elmegyek Nyitrára 
\ elmondom annak a jószivű főispánnak. A ter­

ítette a tett. A szegény kovács keservesen 
érzett 1>S megtakarított öt forintoeskáját rászánja 

|.)ient Nyitrára egyenesen a főispán lakására. 
Mir az ajtóban egy hajdú faggatja: „mit akar,

hozott0 sth. Nagy nehezen följebb ment az 
■neletre. Itt bejelentik. Háromnegyed óra múlva 

vitt ki, s a főispánt magán titkára elé küldte. A 
;ir kihallgatja, vallatja, s elküldi az alispánhoz. 

v .,|jspánnak vendégei vannak. A főjegyző fo­
jtja. Kihallgatja, vallatja s végre kijelenti, hogy

(joy a főispán elé tartozik. Visszament az 
ifjú a főispánhoz. Vár, vár, várakozik jó ideig. 
jön a szobalány. Kihallgatja, vallatja. Fellép párt­
fogónak, mert a főispán úr az alispánhoz utasítja. 
Ment az ifjú az alispánhoz. Jelentkezik. Ott azt ; 
mondják neki : „A nagyságos alispán úr azt mondta, j 
])í<.,v beteg: csak három nap múlva jöjjön, akkor ! 
elintézi az ügyet.“ A szegény kovács-legény feje i 
szédül, szeretett volna valakire egy nagyot ütni 
a kalapácsával. — A kapus érdeklődve kérdi az j 
iljut, mit végzett. S tanácsot ad neki. Barátom I 
itt két napot, elvesztett, most menjen haza üljön j 
két napig sokkal okosabban teszi. Az ifjú most ■ 
gondolkozik, hogy oda az 5 irtja Két napig nem I 
dolgozott, azalatt le is ülhette volna a fogságot. \

Kinevezés. Ih\ Tlmróczy Károly megyei : 
főorvost az igazságügyi miniszter a törvényszéki j 
orvosok vizsgáló-bizottságának tagjává kinevezte, j

A nyitrai keresztény nőegylet ;
előre hirdetett hangversenye igen szépen folyt le 
április Vén a nyitrai nemzeti színházban. A szín­
ház egészen megtelt. Ott láttuk a páholyban dr.
K rámol in Victor főispánt nejével, Lóskay dan­
dárparancsnokot nejével s a többi páholyokat is j 
a városi patrícius és pénzarisztokrata családok 
foglaltak el. A hangverseny Mozart „Titus“ uyi- í 
lányával kezdődött, melyben a „nyitrai zeneked- I 
velők“, (a kath. kör, hogy úgy fejezzük ki ma- j 
púnkat, fiókja) fényes tanúbizonyságot tettek ar- , 
ról, hogv a zenemüvelést milyen nagy fokra le- | 
hét vinni egvszerü baráti körben. Kzt követték j 
I.ilián Jenő tvszéki jegyző mesteri „Magyar dalai“ ! 
zongorán. A fiatal művész remek játékát mar is- 1 
meri a közönség a kath. körből, itt. oly tempe- 
ratneiiíu!!) 'S vervvel rezeghette meg nemcsak a 
zongora, de a szív húrjait is, hogy az ábrándosán I 
csapkodó hanghullá unkát szívesen elha'lgattuk 1 
volna órahosszat.

\z este'v egyik clnu-ja egy fiatal hegedű- 
művész, Szántó .Tani ur. egv cseperedő tanuló. ■■ 

kinek az. „ur“ nevet csak barátságból előlegez- j 
ztik. t. i. annyira fiatal, de öreg hegedűjével ver­
senyezni képes a meglett korú mesterekkel. A j 
ti ai ember technikája úgyszólván alig hagy ki- j 
vánni valót hátra. Játéka nyugodt, de azért telve j 
melegségéül, szeuvedulvnek és iudulatosságuak
semmi nyoma sincs, látszik, hogy az iskolának 
-Viiiatn--ága igazgatja még nyirettyűjét, melynek 
Kimért regulái alatt a klasszikus zene terén két- 
s-gkiviil még hódítást fog tenni, A közvélemény 
az volt, hogy a fiatal ember határozott tehetség.

A hegedűjátékot zongorán Kőim Adolfné 
úrnő kisérte. szerényen ugyan csak mint kísérő 
szerepelt, de a zeneismerd a biztos szabatos já­
tékból kiérezte, hogy a zongoránál ülő igazán 
csak — játszik a billentyűkkel. Viharosan meg­
tapsolták.

Sebők Sárika kisasszony hangját már elő­
nyösen ismeri közönségünk Hangja kellemes, mé­
retei nagyok s meg sem túlerőltetett, biztos még 
akkor is, mikor a legfelsőbb regiszterekben csapong. 
Amióta utoljára láttuk a Vörösmarty-ünnepélyen,

ismét
két napig. A lö­

szeimnél látható haladást tett. A kisasszonyt, i 
— kinek megnyerő színpadi alakja éppen nem 
válik művészetének hátrányára — Stettka B zene- 
tauitó kisérte.

Majd egy orosz tárgyú kis vígjáték „A 
medve“ címen került színre, melyben Kndrődy 
1 felén kisasszony minden lámpaláztól menten adta 
először a bánatos özvegyet, azután a sértett nőt. 
Biztos, kerekded mozgása a színpadon nagy ele­
venséget kölcsönzött a darabnak. Gvőrösi F. (ál­
név) szereplése meg már határozott nyereség volt 
a nőegyletre. Gvőrösi ur úgy egv előbbi mono­
lógban, mint különösen a kérielhetlen hbelező ezen 
szerepében pompásan festett, és hálás szerepét 
hol maró gúnynyal, hol az érzelmek meleg hanti­
jával tudta ügyesen árnyékolni.

A változatos programot „Ase halála“ cimú 
zenedarab zárta le, melyet, dacára, hogy az es­
tély már három óra hosszat tartott, s a hőség 
szinte elviselhetetlen volt, a közönség méltán 
megillető figyelemmel a legnagyobb nyugalommal 
hallgatott végig.

Amit nem helyeselhetünk. A regá­
lét ez évben Farkasdon is a község maga kezeli, | 
Írja ottani levelezőnk. Kedve szotytyant az elül- j 
járóságnak megbirkózni vele. most, mikor a bér­
let elérte a legfelső fokát, és bizonyos, hogy de­
ficittel fog végződni. Miért nem iparkodtak évek 
előtt, mikor még Singer Józsinak babás bankókat 
termesztett ? Úgy latszik, az elöljáró uratnék már 
átlátnak a szitán és úgy okoskodtak, hogy a drága 
bérleten is kijönnek ók, majd nyélbe üti a dolgot 
egy nj korcsma. Kérvényeztek, a múlt heti gyű­
lésben pedig a korcsmái jog szaporítása tárgyá­
ban beadott kérvényt már meg is sürgették — mert 
szükség van, Farkasdon kevés 8—10 korcsma, a 
nép nem tud Bókájához jutni...

Életre való javaslat. A néppártnak 
a kereskedelmi tárca tárgyalása alatt kifejtett 
nagyszabású tevékenysége sok érdekes mozzanat­
ban bővelkedik. Ezek között kiemeleudőnek tart­
juk Cseruocli János javaslatát, mely ügy alap­
eszméjének a célszerűsége, mint helyi vonatko­
zásainál fogva, reánk nvitramegyeiekre nézve 
különös fontossággal bir. Cser noch János ugyanis 
a képviselőház múlt csütörtöki ülésében javasla­
tot nyújtott be, melyben azt. követeli, hogy a 
kormány terjes/szen elő részletes kimutatási, ar­
ról, hogy mely ipari vállalatok és mily összegű 
segélyt, kapnak az államtól. E javaslatot az érde­
mes képviselő, aki eddigi szereplésével is fénye­
sen bebizonyította, hogy n legteljesebb mérték­
ben érdemes kerületének a bizalmára, hatalmas 
beszéd kíséretében nyújtotta be. melyből e he­
lyen a következő tanulságos részletet közöljük:

Az állam támogatásával alapított iparválla- 
1 it .', nénié 1 k írói i 1 bes élik < n nem tudó n, 
igaz-e, hanem a közvéleiuéiivbcu el van terjedve 
—■ hogy, alig hogy megalakult es iiiafis megszűnt; 
voltaképen alapításának ideje összeesik megszű­
nésének pillanatával is. így beszelik azt pl. a 
mateoci bőrgyárról, amelv több. mint (50.000 ko 
róna album támogatásban részesült, es amely 
alapítása után megszűnt. Ha ezt. a 00.000 koro­
nát pl. a Nyitni megye Brezova nevű községében 
mar századok óta virágzó bőriparra fordították 
volna, akkor ez a bőripar nem ment volna tőnkre 
és a mellett támogattak volna oly iparágat, a 
mely századokon át megmutatta életképességét, 
csuk későbbén nem volt képes versenyezni a kül­
földi gyárakkal ügy. hogy ezek a szegény embe­
rek kénytelenek voltak legnagyobbrészt iparukkal 
felhagyni. így hallom megint — nem tudom, hi­
szen a kereskedelemügyi miniszternek több al­
kalma van. mint nekem meggyőződni arról, hogy 
hasonló sors érte a vasmegyei szent-gutthárdi 
óragyárat és ugyanazt beszelik a pápai szövő­
gyárról is. amely alig képes néhány munkást 
foglalkoztatni, dacára annak, hogy tekintélyes 
állami támogatásban részesül. Az államnak min­
den támogatása eddig azon az elven alapult, do, 
ut des, adok, hogy te is adj. Akármit tesz az 
állam, akárminő kedvezményben részesít valakit, 
bizonyos jogokat követel a maga számai a

így, midőn az állam a felekezeteket támo­
gatja iskoláik fentartásában, tanítóik fizetésében,

a felekezetektől olyan jogokat követel, amelyek 
bizony sok esetben teljesen azonosak a felekeze­
tek autonomikus jogainak elkobzásával. Ha a 
kormány például egy szorgalmas fiatal embernek 
utazási ösztöndíjat ad, attól is megköveteli, hogy 
utjának eredményéről a kormánynak jelentést 
tegyen, vagyis a kormány azt mondja: én adtain 
néked bizonyos mérvű támogatást, te meg mutasd 
meg, mire fordítottad a neked adott összeget.

Ha ez mindenütt igy van, ha a magyar 
államháztartásban mindenütt következetesen ke­
resetül vau vive ez az elv, akkor nem tudom, 
miért nem lehetne ugyanezt gyakorolni az iparral 
szemben is, miért nem lehetne itt is bizonyos 
nvilváuyos ellenőrzést behozni.

Hiszen itt közvagyon elköltéséről van szó, 
az egész ország van erdekelve ; kívánatos tehát, 
hogy lássa az ország, hogy az az ország, amely 
magabau véve nőm nagy, de mégis jóakaratunk 
jele, milyen célokra fordittatik.

Kívánatos, hogy lássa, szükségesek-e azok 
a gyárak, nem csinálnak-e versenyt a már meg­
levő házi- és kéziiparnak és tény’eg azokra a 
célokra használtatnak-e fel a segélyösszegek, amely 
célokra keretiek és amely célokra az állam 
azukat adta. Ez közvagyon es minden közv .gyón 
ellenőrzés alatt áll. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Igaz, hogy a kereskedelemügyi minisztérium 
az országgyűlés elé terjesztett jelentésében úgy 
általában elmondja, menüt i gyárat létesített, tá­
mogatott, elmondja, hogy ezek a gyárak milyen 
iparral foglalkoznak, de sem ezek a gyárak nin­
csenek nevleg megnevezve, sem az az összeg nin­
csen feltüntetve, melyet az állam az ipar párto­
lására nekik nyújt. Mindezek után azt hiszem, 
természetes, ha azt kívánjuk, hogy ezentúl lá-suk, 
hogy ezek a pénzek mily gyárakra, mily összeg­
ben fordittatnak (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Sőt éppen ugv, miut a felekezeti iskolák támoga­
tására hozott törvényben intézkedett a törvény­
hozás, szükség vau itt is azoknak a feltételeknek 
a megállapíts Sára. amely feltételek mellett az ala­
pítandó gyárak állami segélyezésben részesülnek, 
szükséges az országgyüíésoek biztosítani azt a 
jogot, hogy lássa, hogy mely gyárak minő össze­
get kaptak iparpártolás óimén.

A vágbesztercei hitelszövetkezet.
„A Vágbeszterce és vidéke“ Hitelszövetkezet mű­
ködéséről az 1901. évről a következő jelentést 
vettük : Átalakuláskor 1897. april 4-éu a tagok 
száma volt 93, jelenleg 708, 1209 üzletrészszel ; 
1901. dec. hő 31-ig 333(53 kor. 66 till, lett az 
üzletrészekre befizetve és 51903 kor. 22 fid. be­
tétet kezeltünk. A tagoknak 90554 kor. kölcsönt 
nyújtottunk, melyből csak 3(570 koronát vettünk 
fel a központnál. 1901. évi forgalmunk 254875 

I korona 0(5 fillér tiszta nyereség 1501 kor. 11 till., 
i tartalékalap 1901, dec. vége’g 1932 kor. 87 till. 

— Pdlfy I'úl, igazgató elnök.
Röntgen sugarak bemutatása. Dr.

Arkenberg Bel t, nyitrai kórházi segédorvos, hus- 
! vét keddjén délután a nyitrai nagyobb papne­

velde összes növendékeinek bemutatta a Rönt­
gen-sugarakat. Dr. Arkenberg ur egy óránál 
tovább a legmeglepőbb megvilágítást eszközölt, 
mely akkor érte el tetőpontját, midőn a lám- 

, pat egy dobozba el/arta, úgy hogy teljes 
! koromsötét let» a szobában s a csontképletek an- 
j nál világosabban voltak lathatók. A fiatal theo- 
; logusok mély hálával fogadták a doktor ur tanul- 
! ságos demo istrációit.

Drótnélküli telefon. Mukies Z<ig- 
mond postafőtiszt Szombathelyen, mint a „l’ress- 
burger Tagblatt“ jelenti, olyan készüléket talált 
lel, melynek segélyével a hanghullámókat, sod­
ronyvezeték nélkül I- lehet továbbítani Az ed­
digi kísérletekből bebizonvult. hogy nem csupán 
beszélgetések, hanem zenehangok is 4—5 kilő­
ni -ternyi távolságra hallhatók. A találmányunk 
különösen vasul e< hajóközlekedésué! lehet nagy 
hasznát venni. Mukies készülékéről bővebb érte­
sítés nem jött; de ha valósul, nem szenved két­
ségét, hogy fényes jövő vár reá.

Sajtó hiba. Lapunk mai számában 2. old. 
3. hasábjának 5. sorában e -zó számára helyett 
olvasandó: szamain.

Téved, a ki azt hiszi, hogy esak drága 
gyógyszerek használhatnak ; szembetűnő példát 
szolgáltat erre Vértes gyógysz. Ferenc- pálinkája, 
mely dacára olcsóságának, a legkülönfélébb ese­
tekben alkalmazható gyógyszer és piperecikk, s 
egy házban sem hiányozhat.

(*i|
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6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Közgazdaság.
A nney-surányi cukorgyár.

Irla: Winer MosikíV

A nagy-surányi cukorgyár- és finomító rész- 
vény-tár<d<ag cukorgyára Nagy-Suráuyban 1 "9. 
evi.ru üzemet megnagyol.bitotta es répa beszerzési 
kerületét Hars- és Hont-megyekre is kiterjesz­
tette. — A cukorgyár mostani berendezése a kö­
vetkező : 17 Eairbairu-gőzkazán 32ŐS ni* fűtési 
felülette) e> 23 gőzgép 704 lőerőre, 2 mosddob, 
3 répavági gép, 1 lugzdtelep 14 edeuynyel 658 hl. 
űrtartalommal, t; telitő 03* hl. űrtartalommal, 
2 hármas és 1 négyes számú Hubert es Welluer- 
Jelinek rendszerű lepároló-telep 1400 ms fűtési 
felülettel, 3 vákuum 360 m8 fűtési felülettel es 
40.I.0O mm. sülyu főzet befogadására s 40 osmose 
készülék. A gyár légszeszvilágitasra vau beren­
dezve A nyers cukorgyárban ,">00. a finomitdban 
400 munkás dolgozik, ezek között 7)70 férfi- és 
330 női-napszámos 300 filler, illetve 130 f. napi- 
bérrel. A finomitdban 24 óra alatt 800 mm. nyers- 
cnkor dolgoztatott fel. — Az evenkint feldolgo­
zott répamennyiség 400,Out) mm.-ról 700—tiOO.OÜO 
rnm.-ra emeltetett fel. A répa ára a gyárba szál- : 
litva 2-04 K. A surányi gyár répabeszerzési ke- ! 
rülete főkép Nyitramegyében fekszik, honnan az ! 
összes répa 70%-a ered. A répaszükséglet 12°, „-át 
Harsmegyéből, mintegy 18%-át Komárom megyéből 
fedezik. A gyár kb. 160,000 inm.-nyi kőszéuszük- 
ségletét legnagyobb részben Morva-Osztrauból és 
Felső-Szileziából, a többit Salgó-Tarjánból és a 
tatai kőszénbányából fedezi, 1500 mm. meszel 
Pozsony megyéből, kb. :>00 mm. csontszeuet Er­
délyből és Szerbiából és 30,000 mm. mészkövet 
Nyitrábdl hozat. Az idegen gyártelepekről beszer­
zett nyerscukormeunyiség azelőtt kb. 50,000 mm.-át 
tett ki; utolsó években a saját nyerscukorgyártás 
fokozatos fejlesztése következtében idegen nyers- 
cukor nem szükséges. — Az évi termelés süveg-, 
pilé-, kocka- és porcukor alakjában kb. 100,000 
mm.-át tesz ki. A termelt cukor s/t rtsze belföl­
dön és Ausztriában kerül eladásra, a másik rész 
Bulgáriába, Szerbiába, lfumániába, Törökországba 
és Fiúmén át Olaszországba megy. Kb. 25,000 
mm. szörplevet a győri és budapesti szeszgyárak 
dolgoznak fel. A répaszeleteket a termelőknek 
legnagyobb részben ingyen visszaküldetik. A 
társaság mostani alaptőkéje 2,400,000 K. névre 
szőlő 2400 darab részvény 1000 K. befizetéssel. 
(Szerzőnek .A magyar cukoripar fejlődése“ című 
most megjelent nagy művéből.)

A Triesti Általános Biztosító Társaság
Assicurazioni Generáli)

f. é. március hó 20-án tartott 70-ik köz­
gyűlésén terjesztettek be az 1901. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1901. december 31-én érvényben volt életbiz­
tosítási tőkeösszegek 571.267.823 korona és 19 fil­
lért tettek ki. es az év folyamán bevett dijak 
2a,ót II.529 korona 89 fillérré rúgtak. Az élet biz- 
tositdsi osztály dijtartaléka 12,664.410 korona 50 
fillérrel 147,165.140 korona 69 fillérre emelkedett.

A tiiz-biztosUási díjban a díjbevétel 
11.890.311.77° korona biztosítási összeg után 
HM 19.387 korona 41 fillér volt, Iliiből 8,453.497 
korona 20 filler viszont-biztositásra fordittatott 
ügy. hogy a tisztadijbevétel 10,725 >90 korona 21 
fillérré rúgott, mely összegből 7,267.495 korona 
Ód hller mint díjtartalék minden tehertől menten 
jövő övre vitetett át; a díjtartalék tehát a tiszta 
díjbevétel 07.76%-át teszi ki. A jövő években 
esedekesse váló dijkötelezvéuvek összege no oá i m; 
korona 02 fillér. * ’

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 4,937.07)0 korona 14 fillért, mely a viszont­
biztosítások levonása után 2,197.096 korona 58 
fillérre rúgott.

A hetöréseslopás elinti biztosítási ágban a díj­
bevétel .111,0,*4 korona éO fillért tett ki.

Karolt rt ti társasát/ 1901-ben 2/,945.234 ko­
rona 91 fillért folyósítót'. Ehhez hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság 
alapítása óta károk fejeken 716.540.625 korona 
es 97 fillernyi igen tekintélyes összeget fizetett 
ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
133,470.273 borona >5 fillér esik, mely összeget 
a társaság 192*45 káresetben fizette ki.

-4 nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
16,022 1*7 korona 99 fillérre rúgnak, különösen 
kiemeleudők : az alapszabály szerinti nyereségtar­
talék, mely 5.250.000 koronát tesz ki. az értékpa­
pírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, 
mely a 3,379.624 korona 17 fillér külön tartalék, 
úgyszintén az évi ny ereségből kihasított 37)0 000 
korona, 10,402.487 korona 99 fillérre emeltetett 
fel: továbbá felemlítendő még a 160.000 koronára 
rúgó kétes köretelések tartaléka Ezeken kívül fenn­
áll meg egy 560.000 koronát kitevő külön alap, 
melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges csökkenését ki­
egyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, me­
lyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az 
idei átutalások folytán 173.458 451 korona 60 
fillérről 190,319 427 kotorni 11 fillérre emelked­
tek, melyek következőképen vaunak elhelyezve:

1. Ingatlanok é< jelzálog követelések 31670290 
korona 66 filler. 2. Életbiztosítási kötvényekre 
adott kölcsönök 17,799 .*21 kor. 32 fill. 3. Leté- 
teményezett értékpapírokra adott kölcsönök I 
2.467.27)3 kor. 17 fill. 4. Értékpapírok 122,468.7,68 ■ 
kor. 59 fill. 5. Tárca váltók 1.140.190 kor. 42 fill, j 
6. A részvény esek biztosított adóslevelei 7,350.000 I 
kor. 7. Hankoknál levő rendelkezésre álló követe­
lések, készpénz és az intézet követelései, a hite­
lezők követeléseinek levonásával 7,223.302 k. 97, 
fill. Összesen 190,319.427 korona 11 fillér.

Ezen értékekből 43 millió korona magyar 1 
értékekre esik.

UjWlll IVfcVlUl Ul <» mai iiui.

1 ******* 1 ******* 1 ******* CSARNOK. ******* I
*******j ******* 1

Érsekújvár a török uralom alatt,
1663 1685.

Irta : Matunák Mihály.

(Folytatás.)

April elején a budai vezír ismét iparkodott 
az érsekujváriakon segíteni s azt a Nógrádon vá­
rakozó 1000 társzekeret levinni hozzájuk.

De maguk az érsekujvári törökök is gondos­
kodtak magukról. A hódolt falvaktól vásároltak 
sok élelmi cikket s kívánták, hogy a falusiak ma­
guk hordják be azokat. Befogattak tehát 40 sze­
kérbe s 300 janicsár és 300 lovas kíséretében 
Érsekújvárba indultak. Amint ezt azonban Heis- 
ler megtudta, útjokat állta, a 300 lovast szétker­
gette, a 300 janicsárból löO-et levágott s a sze­
kereket mind elszedte, néhány fuvarost pedig má­
sok megfélemlítésére karóba hozatott.

Ileisler csellel is igyekezett ártani az érsek- 
újvári törököknek. így egy Ízben beküldött egy 
hódolt parasztot a várba, ki azt hazudta a törö­
köknek, hogy egy gabonával telt vermet mutat 
nekik. Ileisler a közeli erdőben leselkedett. A ki­
jelölt helyre 200 török jött. Ileisler ekkor előug- 
rott embereivel s a törököket majdnem mind le­
vágta. Máskor meg két hódolt parasztot küldött 
be hat kenyérrel a várba, hogy azokat eladják. 
A törökök 1, irtot fizettek a kenyérért és kér­
tek a parasztokat, hogy máskor is hozzanak és 
jól megfizetik. így tudta meg Ileisler, hogy csak­
ugyan ti agy bent az Ínség.

A basa azt is Ígérte, hogy minden keresz­
tény foglyot kész egy zsák gabonáért szabadon 
bocsátani; különben éhen hagyja őket veszni. Erre 
azonban azt felelték, hogy hiszen több török vau 
a keresztények kezében, mint keresztény a törö­
kökében s ha ő rosszul bánik a keresztényekkel, 
ők még több rosszat tehetnek a törökökkel. Töb­
bet azután szabadon bocsátott a keresztények 
közül.

Ileisler még máskép is próbált. 400 német 
és 4()() magyar lovast küldött ki, hogy az érsek-

melyet oda
hajtott a hódolt nép; 1000 ember pedig e| v , 
rejtve. De a törökök Érsekújváron már nem men' 
tek lépre, sőt a várból lődözni kezdtek. Mire l|,.p' 
ler lovasai a marhát visszahajtották a 17 omlj 
re! együtt. 1

Végre eljöttek az érsekujvári törökőre bor- 
zászló, az elnyomott keresztény nép számára ,, 
dig örvendetes napok. . v '

í.ipőt király a török háború kedvéért „ 
szerződést kötött szövetségeseivel s a pápa teten^ 
pénzbeli segélye 8 és a papi jövedelmek nagy re- 
szeuek átengedése lehetővé tettek a két eves haj. 
járat következtében megfogyott hadsereg aj tőben-- 
zások által való kiegészítését, valamint a birodalmi 
fejedelmekkel segélycsapatok átengedése ve-ett 
kötött szerződések foganatosítását.

Ily módon a császári hadsereg mintegy 
61,000 emberre nőtt, melyhez még a bajor vá­
lasztó fejedelem 8000 embert, a kölni OOOO-et 
Braunschweig-Lüneburg hercegei 11.000-et, a írauk 
és felső-rajnai kerület 8000-et, a sváb kerület pe­
dig 4500-at állítottak ki. Az egész magyarorszá- 
gon felállított hadsereg ereje tehát megközelítő a 
100.000 embert. Ily hadsereg Lipőt vezérei ren­
delkezésére még nem állott. Linót szövetségesei­
vel, a lengyel királyijai és Veneziával, abban álla­
podott meg, hogy az ellenségeskedéseket mind a 
három hadszíntéren, t. i. Magyarországban, Podo- 
liában és Dalmáciában megkezdik.

A király és Károly lotharingiai herceg, a 
fővezér Érsekújvár megszállását illetőleg még nem 
állapodtak meg, a hadsereg azonban megalakult 
és egyelőre a következő tagozást nyerte:

Főparancsnok: Károly lotharingiai herceg.
Fősereg: 32,450 ember. Ebből gyalogság: 

115 század, 17,250 ember Waldeek herceg tábor­
nagy, Croy hg. táborszernagy, pfalzneuburgi Lajos 
hg , De Souches és Seherffenberg grófok vezér­
őrnagyok alatt; — lovasság: 95 század, 15,200 
lóval Caprara Euea gróf tábornagy, bádeni Lajos 
őrgróf, Dünewald gróf lovassági tábornokok, hllffy 
gróf, Garatfa Antonio gróf altábornagyok, Taff 
gróí, Mercy báró, Lodron gróf és Styrum gróf 
vezérőrnagyok alatt; — tüzérség: mintegy 75 löveg 
Börner ezredes alatt. A fősereghez tartozott még 
a kanizsai, győri és a dunániuueni generalátusok 
magyar határőrsége.

Horvátországi hadtest: 8450 ember, parancs­
nok Leslie gróf tábornagy. Gyalogság: 35 század, 
5,250 ember De la Verne marquis altábornagy 
alatt; lovasság : 20 század, 3,200 lóval, Saim her­
ceg lovassági tábornok alatt; a borvát határ­
őrség.

Felsőmagyarországi hadtest: 10,850 ember. 
Parancsnok: Schulz gróf tábornok. Gyalogság:
35 század, 5,250 emberrel würtembergi György 
Frigyes herceg ezredes alatt; lovasság : 35 század, 
5,600 lóval, Vet era ni gróf ezredes alatt; továbbá 
Barkőczy és Gombos huszárai. -- Rendelkezésre 
állottak még a következő várak és városok hely­
őrségei : Trencsén, Lietava, Fednie, Nyitna 10; 
Lipótvár 3, Győr 3, Pozsony 2, Komárom 2, a 
bányavárosok (Körmöt1-, Selmec-, Beszterce-, Baka-,
K-j - Béla- és Libetbánya), Léva, Csábrág, Szituvá, 
Inkává, Árva 9; Esztergom, Visegrád 5; Szalmái- 
10; Ecsed 4; Dunajec, Szeudrő, Muráuy, Seges­
vár, Lőcse, Szeben, Bartfa és Makovica 16; össze­
sen 64 század, 9,600 emberrel.

A főparancsnok biztosítva volt ugyan, hogy 
hadseregének legnagyobb részét június hó kez­
detén harcképes állapotban s a meghatározott 
gyülekező helyeken, Esztergom és Párkánya.1 
találja, mégis az összpontosítás befejeztéig az 
egész június eltelt, mi által eltűntek a kedvező 
körülmények Buda vagy Fejérvár ostromára nézve 
is, mivel időközben az ellenséges haderő a liad- 
sziuhelyre érkezett.

A herceg ily körülmények között már csak 
az érsekujvári vállalat iránt birt bizalommal, mert 
az örökös tartományok, nemkülönben Komárom,



Njitrt é» Upótvúr közelsége az ostromló sereg
nyitramegyei szemle.

7-t ti

" ok végleteinek megszerzését nagy mértékben meg. 
.'kúunyitettek, az elkülönített védőrség gyenge- 

,,eliig a vár visszafoglalását a törők hadse- 
>VÍÍ megérkezése előtt valószínűvé tette. Az ost- 
r^. bevezetéséül a herceg még a nógrádi vár 
r°e,.vételét kívánta, miért is jiinius 25-én 3000 
!^.^sal annak kémszemléjét eszközölte. Minthogy 
^,'„1,1,1 úgy találta, hogy Nógrád rajtaütéssel él 
"t,m t falható, rendes ostromlást pedig nem ér- 
iriiel. a párkányi főhadiszállásra visszatérvén, az 
|'‘ws csapatokat Érsekújvár felé irányította, nie- 
|vi,t ., már ott lévő lleisler hadtestével július hó 

szorosan körülzároltatott.
Július 8-án megérkeztek Surány felől a lüne-

hurg ak. 9-én pedig Lipótvár felől a bajorok, mi 
,,ltal az Érsekújvár alatti császúri hadsereg 

„ereje 43,000 főre emelkedett. 3 
július 10-én, midőn a főparancsnok a had- 

geree tábornokai kíséretében kémszcmlét tartott 
_ megjelölte a helyeket, a melyekből a várat ost­
romolni számdékozott, a várból néhány ágyuiövést 
tettek, mely alkalommal egy ágyú széthasadt és 
yt törököt megölt. Ekkor, miként a később ki- 
szabadult foglyok állíták, a levert basa megfogván 
szakállár szomorúan mondát „Már látom, hogy 
semmi szerencsét sem remélhetek a keresztények 
ellenében.“ A szemlénél látták, hogy a várárok 
nagyon mély és nehéz volna vizét levezetni; azért 
is Érsekújvárt csak tűzzel lehet bevenni. Hogy a 
tábor az ellenség mindennemű háborgatása ellen 
biztosítva legyen, az egész vár körül kétszeres 
sáncot hánytak és a nyitra folyó gázlóit jól meg­
szálltak. — Az őst romlottak 500 főnyi gyalog-és 
lovassal kirohantak s kezdetben hátraszoritották 
ugvau az előőrsöket, de később több önkéntes 
segítségül jővén, a támadókat visszaverték. Conty, 
La Rociie-sur Yon és Commercy hgek nagy ve­
szedelemben forogtak, a würtembergi hg, a dán 
király testőrezredese s négy önkéntes megsebe-

.iilt is ingy katona elesett. E<te Heck ezredes 
kiküldetett, hogy a megszállottak néhány előőr­
sei fogja el. Az ellenség sűrűn tüzelt rája de ered­
mény nélkül

Július ll-én a megtartott haditanácsban a 
herceg a Eorgách- és Cseh-bástyákuak két ősz- 
topban való megtámadását határozta el; az első 
vezetésével Croy hg. táborszernagyot és a hanno­
veri hget felváltva, az utóbbiéval pedig Serényi 
gróf bajor táborszernagyot bízta meg. Az első tá­
madó oszlopnál naponta 1500 császári ugyanannyi 
lüneburgival, a másodiknál pedig 1500 császári 
ugyanannyi bajorral váltakozott. Az ostvomlási 
munkálatokat waehU nlnu> Kleiuwárhter főmérnök 
és ezredes vezette. Éjfélkor megnyitották a vivó- 
árkokat és a várat ugyan az nap 700 lépésnyi 
távolságra födött közeledő árkok segítségével meg­
közelítették.

Július 12-én a vivőárkokat annyira kiszéle- 
lesitették, hogy azokban három ember egvmás 
mellett álva, födve volt. A várból való tüzelés 
gyenge volt és nem okozott nagyobb kárt, minek 
következtében a munkálatok az egész éjjel seré­
nyen folytak.

Július 13-án a két elkülönített támadó cso­
port közeledő árkai egy a megtámadótt arcvonallal 
párhuzamos vivóárok által összeköttettek, mely 
utóbbi az erősségtől 500 lépésnyi távolságra volt. 
A párhuzamos vivóárok szárnyainak biztosítása 
céljából egy-egy erőd (redoute) építése vétetett 
foganatba; egyszersmind három löveggátonvt épí­
tettek, é< pedig egyet a baloldalon az esztergomi 
kapu uralása, egyet a jobb oldalon az esetleges 
kirohanások visszautasítása, végre egy harmadikat 
a vivőárkok bejáratánál a munkásoknak lövés el­
leni fedezése céljából. A két első 3—3, az utolsó 
pedig 5 ágyút fogadhatott be. E napon vagy 100 
török elfoglalta az esztergomi kapu, illetve hid 
előtt lévő cölöp-védőmüvet es innen heves lódö- 
zést folytatott, de a lövések az ostromlóknak csak

csekély kárt okoztak. A táborba azon hir érkezett,
hogy a magyarországi seraskierré kinevezett Ib­
rahim basa 40,000 emberrel Eszéknél a Dráván 
átkelni készül és a Hatvannál álló egri és nagy­
váradi basák készülnek vele egyesülni. E hirre 
Straszer alezredes, egy tapasztalt és bátor tiszt, 
azonnal Esztergomba küldetett, hogy védő müveit, 
melyek annak visszafoglalása óta megfoghatatlan 
módon el voltak hanyagolva, kellő állapotba he­
lyeztesse.

Július 14 én a párhuzamos vivóárok közepén 
egyetlen gátonyt építettek 19 lüveg számára, a 
vár felé domborodó iv alakban. Az ellenség szin­
tén elsáucolta magát az esztergomi kapu előtt és 
e helyen két löveget alkalmazott. Estefelé mintegy 
50 lovas kirohant a várból és az előőrsökből töb­
beket meglepve, felkoncolt; a bajor dragonyosok 
ellentámadása azonban mindjárt visszaüzte őket 
a x irha.

Július 15-én az ostromlók a vár árkát 100 
lépésre megközelítették, minek folytán a közeledő 
árkok csúcspontjai egy tij párhuzamos vivóárok 
által összeköttetésbe léptek. Délelőtt i 1 órakor 
kezdődött a tüzelés a jobb oldali három lüveg 
számára épített gátonvból a Forgách-bástya csúcsa 
elleu és az egész nap folyt. Az uap d’Alste alez­
redest nyil találta, egy zászlótartó és 18 közle­
gény megsebesült és elesett.

(Folyt, kiiv.)

1 Vnnderbahrer Adlers-Schwung etc. II 163 16S. 11.
3 A pápa csupán Érsekújvár visszafoglalására 150,000 

birodalmi tallért s a felszabadító hadjáratra összesen 545,000 
frtot adott Lipótnak. A bécsi udvar nyíltan kijelentette s 
elismerte, hogy a pápa segélye nélkül nem lehetett volna 
Érsekújvárt bevenni. Fraknói Vilmos: XI. Incze pápa. Bu­
dapest, 1886. 131. 1.

8 Balás 1. m Az ostrom leírásánál felhasználjuk Ralás 
1. müvét s az általa használt forrá-okat, továbbá Wagner 
I. Kr.: Christlich — und Türkischer Staedt — und Ge­
sicht-Spiegel. Augsburg 1687. c. müvét 70—79. és egy 
francia egykorú naplót.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(Assicurazioni Generáli)

Budapest, "V., Dorottya-utca 10. szám

a Közgazdaság rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

hazánk legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó társasága
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb 
készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang-törés és repedés elleni biztosí­
tásokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“, valamint baleset elleni biztosítá­
sokat az „Első o. általános baleset ellen biztositó társaságszámára.

J5$3F* A nyitrai főügynökség: 23TYITBAI HüTELBANH. "‘TSPJ
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Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
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Elad ca. éa kir. eeztrák-magyar kizárólag azab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Becs, III. Hauptstr. 120.

(saját házában).
Arain/*-rmekh<7 kUüiifr/rr.

Főhercegi éa hercegi uradalmak, ca. éa kir. katonai intézőeégek 
vasutak, ipari-bánya éa gyári társulatok, épitéei vállalatok, épitő' 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállitója.
E viharmonies homlokzat-festékek, melyek mész ben föloldhatók, száraz állapotban 
1 óraiakban és 4ti kulönbiizS mintában kilónkint lti krtöl fölfelé szállíttatnak és á 

mi a festék szintisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.
UOO körömi Jutóiéit utánzások kimutatásáért. —

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

jgeeeee(g(g(g©©©©©©©©©©©©©©©©©e©©©©©©©©©©©©©©©©e©©©©©ee(ge|
1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Nvitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újoncán kibővített es

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz­
letünket. melyben templomok festését, oltá­
rok es kepek renoválását, valamint uj oltár­
képek testeset, szobrok polichromirozását -
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stüű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

I

9-1:1 JÜHARI és FURDA,
templomfestók.

Költségelőirányzatok es tervezetek ingyen.

IIB

£S ÉS OS ..Védjegy.“ | ^ |
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pálinka (sosborszesz)

Vértes
lián znál a than a leghatásosabb — 
Feltétlen tis/ta.'ága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gynrómódszeire 
(massage). Kitűnő sikerrel hasz­
nál tátik küszcény, csúz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gvomor-görcs, rosszul lét, fej - 
fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

hordóknak > általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 fillér. I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárakban, 
drogueriákban, fii szerke reskedések b c n. — Nyitrán : Cser­
nyák Ii. és Einzinger József és társa uraknál, általában 
tilt hol pinkátok a fenti védjegy gyei láthatók, vala- 

13—oO mint közvetlen :

Az arc és kezek üdeségét, szép fehér szinet 
(theint) elérjük, ha

u „i

I állandóan használjuk, mely rövid időn belül v|
: távolit pattanásokat, szeplőt és kiütéseket 
j arcbőrt bársonysimává és ruganyossá teszi; h,’zz.v 

való Liliom-tej-szappan. valamint Liliom-pouder L 
kapható Esztergomban

J. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her-
cegprimási udvari és Vármegyei gyógyszertárban
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban’ 

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz elöleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely i kor. 
Liliom-szappan 70 fill. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 5—12.

(első után- 
termés <

SULtiAA ANDRÁS
cipész-üzlete -i—(—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

lábbelieket
urak. hölgyek es gyermekek részére, ízléses ki­
állításban. pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

ChiiIííh mii jót ké.zitményü «ruh I

Vértes L, Sas-gyógyszertárában, Lúgoson, AlCSllthi tengeri
m.-mázsánkint 13 korona;

Tiszta magbükköny
m.-mázsánkint 15 korona ;

Takarmányrépa (200 mim)

@©@©@ @@©@©@
Teljesen ingyen!

Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében ! 
mintegy

250 szekér kő
a szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át- j 
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és j 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 1 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás- j 
ban lapunk szerkesztőségéhez.

m.-mázsánkint 1-50 korona. 
Kapható: Felső-Köröskényben (Nyitra 

városától 15 perc)

MB RE Y-gazdászat.
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SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit, WM
(dohánytrágyázásra) (Jfeggíí

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kaimtot, Kálitrág'yasót
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
w Budapest, V. Fürdő-utca 8. |

,1 Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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